

Организация и проведение летней
туристско-краеведческой профильной смены

Митяева В.Г.,

педагог дополнительного образования

*МБОУ ДО «ЦДЮТчЭ» им. Ю Двужильного
г. Кемерово, Кемеровская область – Кузбасс*

Туристско-краеведческая деятельность учащихся - то социальное и педагогическое явление, которое можно определить как понятие, обозначающее социальную деятельность детей, направленную на непосредственное предметное познание окружающей действительности родного края и на этой основе формирование ценных духовных качеств личности. Она может объединять в себе две равноправные стороны – туризм, как путешествие, вид активного отдыха, средство оздоровления, и краеведение, как изучение страны, области, города, района, для которого эта территория считается родным краем.

Туризм и краеведение имеет большое значение в формировании нравственных, физических и общеразвивающих сторон младшего и среднего возраста детей. Это не только один из шагов формирования у ребенка туристско-краеведческого сознания, но и помощь в развитии личности, умение сравнивать и обобщать собственные наблюдения, видеть и понимать красоту окружающего мира. При этом знания, не являются единственной целью они, прежде всего, являются средством воспитания детей с определенным типом мышления, включающие правильное отношение к себе, природе, туризму и физической культуре.

В летнее время формы туристско-краеведческой направленности (походы, экскурсии и др.) активно используются в образовательных организациях города как профилактика гиподинамии у учащихся, как формы воспитательной работы, которые позволяет эффективно решать задачи по усвоению пройденного материала в учебном году по предметам краеведение,

биология, окружающий мир, а также приобрести новые знания и умения. В данной статье мы представляем опыт проведения туристско-краеведческой профильной смены для учащихся МБОУ «СОШ №12» и обучающихся МБОУ ДО «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий (юных туристов) им. Ю. Двужильного» (далее – Центр туризма).

В этом году туристско-краеведческая профильная смена была организована в летний период по дополнительной общеобразовательная общеразвивающая программа «Азбука туризма», являясь программой туристско-краеведческой направленности, предоставляет возможность решать проблему обучения, воспитания, оздоровления, отдыха и занятости детей одновременно.

Актуальность программы определяет комплексность решения образовательных и воспитательных задач при ее реализации. Содержание программы предполагает освоение детьми основ знаний по туризму, ориентированию, краеведению, а также приобретение навыков взаимодействия в туристской группе, основ культуры здорового образа жизни. Отличительная особенность программы «Азбука туризма» заключается в том, что туристско-краеведческая деятельность в рамках данной программы была реализована для профильной смены, которая рассчитанна на учащихся 9-13 лет, не имеющих опыта в туристско-краеведческой деятельности.

Теоретические и практические занятия проводились в группах в очной форме с привлечением разнообразных средств обучения.

Из программы «7 шагов летней оздоровительной кампании 2022 года воспитание и просвещение» при Министерстве Российской Федерации были взяты дни единых действий такие как: «День защиты детей», «День русского языка», «350 лет со дня рождения Петра I», «День России».

В профильной летней смене также были организованы и проведены туристско-краеведческие, спортивные мероприятия, такие как: «Моя безопасность», «Движение - это жизнь», «День флоры и фауны Кемеровской

области», «Ярмарка умельцев», «День музыки и танцев», «День науки», «Туризм-это здорово», в которых применялись модульные принципы: совместная деятельность детей и взрослых, приобретения нового социального опыта, формирование личностных качеств, коллективное творческое дело, формирование сплоченного и дружного коллектива.

Ребята, с удовольствием приняли участие в веселых квестах, краеведческой викторине, интеллектуальных играх (шашки, домино, шахматы и прочее), посетили аэропорт им. Леонова и Кузбасский государственный краеведческий музей. Была проведена музыкальная встреча с опытным педагогом нашего центра Чукреевой Татьяной на тему: «Знакомство с туристской песней», где ребята узнали новые туристско-походные песни и с удовольствием их исполнили все вместе. Сходили в учебно-тренировочный поход до Красного озера, приняли участие в творческих мастер-классах. Демонстрировали физические навыки в покорении «вершин» на скалодроме, преодолели различные туристские препятствия (параллельная перила, маятник, бревно и прочее), а также изучили основы ориентирования на местности и в лабиринте.

Заключительным мероприятием летней смены было проведение концертной программы «Минута славы», где ребята проявили свои творческие способности и умения, обменялись опытом и знаниями в разных областях туризма и краеведения.

Цель программы «Азбука туризма» заключалась в формировании туристско-краеведческих умений и навыков учащихся, культуры здорового образа жизни, в содействии воспитанию патриотизма и гражданской ответственности, позитивных жизненных стратегий. Для достижения цели педагоги решали основные задачи:

- оказать теоретическую и практическую помощь учащимся в приобретении и совершенствовании туристско-краеведческих знаний, знаний об истории родного края и природе;

- формировать практические навыки и умения поведения в природной среде;
- содействовать воспитанию гражданской ответственности и патриотизма;
- прививать культуру здорового образа жизни для осознания физического и нравственного здоровья как жизненных ценностей и проявления этой позиции по отношению к себе и окружающим;
- развивать коммуникативные качества.

Туристская смена – это ценный ресурс для личностного роста каждого участника, проявление познавательной, творческой и активной деятельности на основе увлеченности в области туризма и краеведения.